

**ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации Михайлenco Екатерины Борисовны на  
тему: «Регионализм и регионализация в процессе формирования нового  
ядерного порядка: политические и институциональные аспекты»,  
представленной на соискание ученой степени доктора политических наук  
по специальности 5.5.4. Международные отношения, глобальные и  
региональные исследования (политические науки)**

Диссертация Е. Б. Михайлenco посвящена исследованию одной из наиболее актуальных проблем современных международных отношений – эволюции глобального ядерного порядка. Актуальность темы исследования обусловлена несколькими факторами: изменениями, которые происходят в современном мировом порядке в целом; сложностями взаимодействия между различными государствами, обладающими ядерным оружием, а также между ними и неядерными государствами; формированием новых коалиций в переговорном процессе Договора о нераспространении ядерного оружия, сложностью достижения консенсуса в вопросах ядерного нераспространения и контроля над ядерными вооружениями.

Автореферат диссертации дает возможность оценить вклад автора в разработку тематики, полученные в результате исследования результаты, сформулированные в виде положений, выносимых на защиту.

Теоретическая основа диссертации проработана отлично. Автор исследования проанализировала основные подходы к проблеме в теории международных отношений, определила новые направления в данном исследовательском поле. Через призму теоретического осмысления категории «порядок» Е. Б. Михайлenco выявила основные подходы к изучению феномена «ядерного порядка». Новаторским является применение в исследовании проблемы ядерного порядка походов и методики теорий регионализма и регионализации.

В ходе исследования Е. Б. Михайленко дала развернутое определение ядерного порядка и обозначила международные режимы, которые его формируют в настоящее время. Большой интерес вызывает представленный в работе анализ ключевых акторов современного ядерного порядка.

В качестве объекта исследования рассматривается прежде всего режим Договора о нераспространении ядерного оружия с точки зрения эволюции его институтов, а также проблемы переговорного процесса в рамках деятельности Конференций по рассмотрению действия Договора.

Анализу деятельности региональных и межрегиональных групп посвящена четвертая глава исследования. Убедительно продемонстрировано, что в настоящее время происходит рост числа коллективных участников Конференций ДНЯО, во многом за счет международных и национальных неправительственных организаций. Автор небезосновательно настаивает на взаимосвязи политики регионализма отдельных участников с их деятельностью в рамках режима ДНЯО.

Высоко оценивая качество проделанной Е. Б. Михайленко работы, хотелось бы отметить главный вопрос, который возникает после прочтения автореферата, и на который, возможно, будет получен ответ в ходе защиты диссертации. На стр. 4 автореферата автор пишет, что ядерный порядок «рассматривается как модель взаимодействия двух систем – ядерного сдерживания и ядерного нераспространения». Эта же мысль присутствует и в разделах, посвященных анализу научной литературы по тематике диссертации. Однако в самом исследовании мировой порядок фактически сводится к одному компоненту – режиму ядерного нераспространения. Системам же ядерного сдерживания, как имеющим глобальное значение, так и региональным, а также двусторонним режимам контроля над ядерными вооружениями (Россия – США, в определенной степени – Индия-Пакистан), серьезного внимания не уделяется.

Подводя итог, можно заключить, что диссертационная работа Екатерины Борисовны Михайленко на тему «Регионализм и регионализация в процессе формирования нового ядерного порядка: политические и институциональные

асpekты» является оригинальным исследованием, а достигнутые автором результаты имеют несомненное научное значение. В целом диссертационное исследование соответствует требованиям п. 9 Положения о присуждении ученых степеней в УрФУ, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени доктора политических наук по специальности 5.5.4. Международные отношения, глобальные и региональные исследования (политические науки).

Профессор кафедры теории и  
истории международных отношений СПбГУ,  
научный руководитель магистерской программы  
«Стратегические исследования», доктор  
исторических наук

А. Ю. Павлов

[a.y.pavlov@spbu.ru](mailto:a.y.pavlov@spbu.ru)

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение  
высшего профессионального образования «Санкт-Петербургский  
государственный университет». Санкт-Петербург, Университетская наб. 7/9.  
«17» октября 2024 г.



Личную подпись заверяю.  
Документ подготовленной личной  
инициативе. Текст документа  
размещен в открытом доступе  
на сайте СПбГУ.

Верующий специалист  
по адресу: Ф.И.О. Григорьев  
17.10.2024